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I pilng stating vandens imetamas medinis kiinas. Koks jo tankis, jeigu iSsiliejo 7,5 litro vandens,
o panardinus visa ktina iSsiliejo 5 1 papildomai? Véliau, paleidus kiina, pripildoma statiné kito
skyscio, kurio tankis du kartus mazesnis uz vandens tanki, sluoksniu (statinés skersmuo 20 cm).
Kaip pasikeis i virSy iSkilusios kiino dalies ttiris?

Rutulys, kurio spindulys 3 m, uzpildomas vandeniu 0,5 m’/s grei&iu. Kaip priklausys nuo laiko
slégis 1 m aukstyje nuo dugno?

Kokio maziausio tiirio oro baliono reikia, kad iStrauktume i§ vandens ir pakeltume i 10 m auksti
rasta, kurio svoris ore lygus 98 N, o jo medZiagos tankis 500 kg/m’? Balionas uzpildytas karstu
200 °C oru (tankis 0,462 kg/m’). Oro, kurio temperatiira 20 °C, tankis yra 0,745 kg/m’. [ baliono
medziagos svorj neatsizvelkite.

Kokio svorio taselj, kurio tankis p;, reikia paimti, kad jis iSsilaikyty tankio p skysc¢io pavirSiuje
(bent dalis likty sausa), kai prie jo ilgio / virvele prikabiname m masés rutuliuka (tankis p;)?

2 m ilgio nuozulnioji plokStuma, kurios polinkio kampas 15°, panardinta visa { vandeni. Nuo
vir§aus paleidziamas slinkti akmenukas, kurio masé yra 100 g, o tankis 2520 kg/m’. Kokiu
pagrei¢iu judés akmenukas zemyn, jeigu trinties koeficientas yra 0,54? Kokia jéga reikia traukti
ji aukstyn veikiant iSilgai nuozulniosios plokstumos, kad judéjimas aukstyn biity tolyginis?

Panagrinékime dvimatj pasauli (panaSiai kaip sprendziant fizikos uZzdavinius ant popieriaus
lapo). UzraSykite Archimedo jégos iSraiSka dvimacCiam atvejui (plokStuma perkirskite
lygiagreciai kuriai nors indo sienelei). Taisyklingi daugiakampiai (kampy skaicius n = 3, 4 ...)
panardinami { inda vandens. Apskaiciuokite kaip keisis iSlindusios i§ vandens dalies aukstis,
keiciant n, jeigu visu daugiakampiy plotas vienodas.

I vertikaliy sieneliy indus, kuriy pagrindas yra taisyklingas daugiakampis, o auks$tis — 3 m,
pripilama po 2 t vandens. Kaip keisis slégis i sieneles 0,5 m aukStyje nuo dugno priklausomai
nuo daugiakampio kampuy skai¢iaus, jeigu visy daugiakampiuy krastinés ilgis yra 1 m? Koks
vandens lygis nusistovéty, jeigu sujungtume plonu vamzdeliu 0,1 m aukstyje du indus, kuriy
pagrindai yra lygiakrastis trikampis ir kvadratas?

Magdeburgo pusrutuliai i§ bronzos (spindulys 36,6 cm) buvo vokie¢io Otto von Guericke
“sulipdyti”, iStraukiant i$ juy ora. Kokios jégos reikia norint atskirti tuos pusrutulius? Laikykite,
kad reikia atlikti toki pat darba kaip pripildyti atitinkamo ttrio vakuuma 1 atm slégio oru. Otto
von Guericke apskaiCiavo, kad reikéjo apie 12250 N jégos. Kodél galéty skirtis $i verté nuo
apskaiciuotos teoriskai?

I skysti imetamas tusciaviduris spindulio R metalinis rutulys. Kokio storio yra metalo sluoksnis,
jeigu nusistoveéjus pusiausvyrai vir§ skyscio pavirSiaus esancios ir po juo panirusios rutulio
daliy tiiriy santykis yra x? Metalo tankis yra n karty didesnis uz skyscio tankj.

Kaip pasikeis gyvsidabrio stulpelio aukstis, esant normalioms salygomis, jeigu 1 metro ilgio
vamzdel] paversime nuo vertikaleés kampu o? Pavaizduokite grafiSkai stulpelio aukscio
priklausomybg nuo to kampo.

[ vertikaly vienu uzdaru galu vamzdelj, kurio ilgis 1 m, pripilama gyvsidabrio, tac¢iau susidaro
du oro burbulai (vienas ties uzdaru galu, o kitas centre). Toliau, uzspaudus atvira gala,
vamzdelis paverCiamas vertikaliai ir, imerkus ta gala i gyvsidabri inde, jis atidaromas. Kokio
aukS¢io bus gyvsidabrio stulpelio aukstis, jeigu eksperimentas atlickamas normaliomis
salygomis, o burbuliuky pradiniai tiiriai yra po 1 cm3? Vamzdelio vidinio skerspjiivio plotas yra
0,4 cm2.
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12. Kaip pasikeis sverto ir kilnojamojo skridinio naudingumo koeficientas, jeigu panardinsime juos
ir keliama krovini po vandeniu? Sverto, skridinio ir krovinio masés vienodos, o medziagos
tankis yra 8 kartus didesnis uz vandens tankj.

13. Turime po 3 kilnojamuosius ir nekilnojamuosius skridinius, taip pat sverta. ISdéstykite juos
taip, kad §i mechanizmy sistema veikty, o jos naudingumo koeficientas biity didZiausias.

14. Vanduo ir alkoholis sumaiSyti lygiomis tiirio dalimis uzverda per 10 min kaitinant 1,5 Q
elektrinés varzos kaitinimo spirale, kuri prijungta prie 200 mV elektrovaros Saltinio, kurio
vidiné varza lygi 0,5 Q. Kaip priklauso Siy dvieju medziagy miSinio uzvirimo trukme, kaitinant
tuo paciu kaitintuvu, nuo tiirinés sudéties? Laikykite, kad bendras miSinio tiiris nekinta, o
pradiné temperatiira yra 20 °C.

15. Bejunginédamas su itampos Saltiniu, kurio elektrovara 100 V, o vidiné elektriné varza 202,
visokiausiais budais nezinomos elektrinés varzos deSimt vienoduy laidininky, Misteris Y
pasteb¢jo, kad, sujungus dvi grupes (grupéje penki laidininkai, sujungti tarpusavyje
lygiagreciai) ar penkias grupes (grupéje du laidininkai, sujungti tarpusavyje lygiagreciai)
nuosekliai, ampermetras, prijungtas prie ty grupiy nuosekliai, rodé ta pati elektros sroveés stipri.
Kiek ampery rodé¢ ampermetras?

16. EZero pakrantéje yra susiformaves staigus dugno grunto leidimasis zemyn (tam tikra dalis yra
negiliai, o toliau staiga zZymiai pagil¢ja - duobé). Ant kranto stovi 1,7 m figio mokinys ir mato
besitgsiant] dugna (duobés nemato). Pateikti paveiksléli, kaip atrodys stebimo dugno pavirSius.
Kokiu kampu turi ziiiréti mokinys, kad pamatyty duobés krasta, jeigu jam atrodo, kad duobé
prasideda uz 4 metry? Mokiniui atrodo, kad prie kranto dugnas yra 1 m gylyje. Kokiame gylyje
yra jis i$ tikryjy?

17. Saulé yra 150 kampu vir§ horizonto. Kaip pasikeis 160 cm iigio Zmogaus atspindzio ilgis
vandenyje, jeigu Saulé pakils dar15°?

18. Stovint ant kranto matomas plaukiojantis moliuskas tam tikrame gylyje, nors i§ tikryju jis
plaukioja 20 cm gylyje. Toje pacioje vietoje pastebimas besileidziancios Saulés atspindys. Koki
kampa Saulés spinduliai sudaro su horizontu, jeigu laikysime, kad stebétojas zitiri 1 vakarus?
Toje vietoje, kur stebimas moliuskas, pasirodé Zuvis, taciau ji liko nepastebéta. Kokiu kampu
reikty zitiréti, kad pastebétume zuvi?

19. Ziema eZera padengé 2 cm storio ledo sluoksnis. Kokiame gylyje i3 tikryju yra Zuvis, jeigu
zitrint 30° kampu su horizontu atrodo, kad ji yra 2 m gylyje? Ledo luzio rodiklis yra 1,31, o
vandens - 1,33.

20. Pasiulykite buda, kaip nustatyti dviejy skys¢iuy sluoksniy storius, jei tu skys¢iy luzio rodikliai
matomai Sviesai yra nl ir n2.

Tai uzduotys ir vyresniyju kursy mokiniams, priimtiems i mokykla véliau nei jy laidos vasaros sesijai,
o kiti II ir IIT kursy mokiniai sprendzia 3, 8, 13, 18 ir 20 uzduotis.
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